

复工复产高效推进和龙头企业带动 成都高新区首季实现“开门红”

► 高欣

近日从成都高新区获悉,今年一季度该区产业增加值同比增长6.1%。具体来看,第一产业增加值同比增长0.1%;第二产业增加值同比增长4.6%;第三产业增加值同比增长6.9%。

市场活力方面,一季度,成都高新区新增各类型市场主体8669户,同比增长10.66%,累计市场主体存量19.71万户,注册资本(金)17508.7亿元,其中企业13.9万户,注册资本(金)17443.66亿元,为经济持续良好运行提供了坚实基础。

成都高新区相关负责人表示,受疫情影响,一季度经济出现波动,得益于复工复产高效推进和龙头企业带动,3月各行业指标呈现不同程度的反弹。下一步,成都高新区将继续兑现一批企业帮扶政策,助力各类企业稳产满产,推动区域经济高质量发展。



图片来源:成都高新区

化危为机

外贸进出口同比增长18.6%

今年1-3月,成都高新区实现外贸进出口总额1047.6亿元,同比增长18.6%,分别占四川省、成都市比重为65.9%和74.9%。其中,出口487.9亿元,进口559.7亿元。成都高新综保区(不含双流园区)实现外贸进出口总额969亿元,同比增长20%。

据了解,面对疫情导致的跨国航线停飞和航班减少的问题,成都高新区积极协调口岸部门,帮助园区内企业利用香港往返成都的包机,将境外的原材料通过转发运,力保企业产线正常运转。

“园区内龙头领军企业的业务增长,一定程度上对冲了疫情影响,推动区域外贸整体增长。”成都高新区电子信息产业发展局相关负责人介绍。

新经济龙头企业持续发力。一季度,在绝大部分企业经营受到巨大冲击的情况下,因疫情居家出现用户暴增,腾讯成都一季度营收较去年同期大幅增长90%。

成都高新区新经济局相关负责人介绍,一季度成都高新区526家规模以上营利性服务业企业营业收入同比增长10.1%。其中427家规模以上互联网相关服务业及软件和信息技术服务业企业营业收入同比增长17.8%。

加快防疫物资研发生产。一季度,成都高新区53家生物规模以上工业企业产值同比增长11.2%,规模以上工业增加值同比增长4.1%,生物产业固定资产投资同比增长6.5%。其中,倍特药业、苑东生物、汇利实业等头部企业产值保持两位数增长;规模前10强企业产值(占比67.5%)同比增长15.9%,前20强企业产值(占比86.3%)同比增长16.3%。

专班“一对一”精准服务 推动企业稳产满产

疫情发生后,成都高新区坚持疫情防控和经济社会发展两手抓,相继出台物资保障、科技攻关、金融支持、房租补贴等系

列政策举措,为各类建筑行业企业兑现435万元复工防护补贴,并在成都市率先实现规上工业企业和建筑项目100%复工。

针对复工初期防疫物资短缺问题,成都高新区鼓励辖区生物医药产业积极参与疫情防控物资生产,共享防疫物资采购渠道,并对做出实际贡献的18家企业及2家省内医疗机构兑现资金455万元。

此外,园区还积极协助企业解决口罩、消毒酒精、体温枪等防疫物资难题。例如成都高新区合作街道于2月10日设立“防疫银行”,解决复工复产企业防疫物资短缺的“燃眉之急”。

与此同时,园区全面实施“一家规上企业一名联络员、一个行业一个专班”制度,针对重点企业,服务专员24小时入驻,协助解决企业员工返岗、物流供应等难题;开发“高新招工”小程序,协助企业解决招工难等问题。截至目前,电子信息产业专班已受理多家企业的“一企一策”补贴申请,合计金额约13.5亿元。

此外,成都高新区设立了3亿元纾困基金精准帮扶企业,发布三批《成都高新区新经济科技赋能新型冠状病毒肺炎疫情防控应用场景区城市机会清单》,引导本土企业抱团取暖渡过难关,护航企业稳产满产、恢复发展。

在此基础上,一季度成都高新区完成到位内资10.3亿元,外资6705万美元。总投资30亿元的快手直播电商总部、总投资10亿元的企鹅杏仁全国总部、总投资5亿元的国家能源水大数据平台、总投资2000万美元的爱奇艺成都AI&大数据高级研发中心等重点项目建设顺利落户。

成都高新区相关负责人表示,为进一步支持企业发展,日前面向全区中小企业发布200亿元集合信贷计划,拓宽企业融资渠道,降低企业融资成本,“我们将把更多资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节,进一步提升国际化营商环境,逐步引入和培育更多高质量企业,有效提振企业和社会信心,助力企业稳产满产,推动区域经济稳定增长”。

济南高新区:智慧产业带来动能转换“加速度”

► 邵鲁文

项技术、产品创新不断涌现。近日,借助济南高新区企业山东国惠安创智能物联发展有限公司的远程验收解决方案,美国福特汽车集团实现了对济南二机床集团重型压力机项目的跨国验收。美方验收人员没有来济南,而是利用济南二机床集团工程师的头戴AI计算机完成全部验收工作。

越来越多的初创型企业正从创业孵化器中崭露头角。位于济南高新区汉峪金谷的安创加速器,已有9家初创型科技企业入驻,这里的前沿创新共享实验室中提供双目视觉开发套件、肌电手势开发套件等系统供各创业团队免费使用。

“免费的房租和几乎可以忽略不计的服务费,让初创型企业能够在这里大展拳脚。”英国海归人员马晓雨说,回国后他在这里创办了济南杰桥机器人科技服务有限公司,目前已成功研发出最大载重2000公斤、国内领先水平的机器人驱动轮。

智慧产业生根发芽,促使济南高新区的动能转换成果不断。当下,位于济南高新区的山东产业技术研究院高科



图片来源:济南高新区

技创新园项目工地上,3栋标准化厂房正在加紧施工。“山东产业技术研究院自去年7月挂牌落地后,已累计转化项目50多项,预计到2025年,衍生孵化企业将达1000家,转移转化先进技术1万项。”济南高新技术创业服务中心主任高鹏霄说,除了山东产业技术研究院,山东国科中心、山东中科先进技术研究院等高端科研院所已相继在济南高新

区落地。

数据显示,2019年,济南高新区规模以上工业增加值增长11.9%,是济南市增速的2.8倍;规模以上服务业营业收入646.1亿元,同比增长14.1%。济南高新区近日发布的2020年第一季度服务业经济运行情况数据显示,园区限上销售额完成274亿元,同比增长9.3%,总量、增速均列济南市各县区第一位。

昆山高新区奖励高企培育 入库企业总额超1500万元

本报讯 日前,昆山高新区为入驻裕大科技园的昆山东部软件科技有限公司和昆山福艾威建筑科技有限公司兑现了高企培育入库企业奖励资金。据悉,根据昆山高新区制定的“高新技术企业培育三年行动计划”,昆山高新区将对2019年认定的192家高企培育入库企业分别给予8万元的奖励,合计奖励金额超1500万元。

去年,昆山高新区高新技术企业认定再创新高,总数达398家,新兴产业、高新技术产业产值占规模以上工业比重分别达67.3%、63.5%。通过此次奖励,将进一步激发企业申报高企的积极性,增强人才科创企业的原动力。以昆山东部软件科技有限公司为例,自2018年入驻裕大科技园以来,企业发展迅速,去年实现产值近千万元。该公司专注以企业管理软件及智能制造系统为核心,是为制造业提供智能工厂解决方案的集成商。公司主要经营金蝶全系列云产品、WMS智能仓储、MES智能生产、AI智能开放平

台等。伴随东部软件13年的发展,为近1000多家企业提供全方位信息化管理系统服务,为中小型企业生存与发展建设优良生态系统。

昆山福艾威建筑科技有限公司正式成立于2007年,是专业从事深化设计的科技服务型公司。为了扩大发展空间,于2016年初投资成立福艾威建筑科技有限公司,业务范围涉及海洋工程、超高层建筑、民用建筑、工业、化工、基础设施建设等数十个领域,目前年完成深化设计量在5万吨左右。

昆山高新区相关负责人表示,提档升级高企培育和认定工作,要着力打造更多“后备军”,多渠道增加高新技术企业来源。下一步,昆山高新区科技局将围绕高质量发展要求,全面排摸“到期高企、新申报高企、培育高企”,有针对性地制定培育计划。同时,将通过开展专题辅导培训会的形式,促进企业、机构对高企培育、认定政策的理解和把握,加强对高新技术企业培育的服务指导。 高昆轩

南昌高新区:2019年度江西省 开发区综合考评再登榜首

本报讯 江西省促进开发区改革和创新发展领导小组近日公布江西省开发区2019年争先创优综合考评有关情况,南昌高新区在该省99个开发区中位列第一。

据悉,此次综合考评主要围绕经济发展、科技创新、开放水平、综合效益、生态文明、营商环境等六大类共计51项指标,对江西省99个开发区进行全面科学考评。其中,经济发展、科技创新两项一类指标南昌高新区得分排名第一。

优异成绩的取得归功于园区近年来以“强攻产业、决战工业”为引领,不断探索招商引资、项目推进、科技创新、企业服务新模式,吸引了大批科技含量高、投资强度大、产业带动强的优质项目纷纷落户。

据介绍,2019年,南昌高新区围绕做大做强电子信息、航空制造、医药健康、新型材料等为主导的“2+2”产业集群,着力推动园区产业高质量发展跨越式发展。电子信息产业呈爆发式增长,全年实现主营业务收入764.6亿元,同比增长35.3%。其中,超亿元的企业达46家,超10亿元企

业有16家,超百亿元企业有2家。移动智能终端产业实现了绝大部分一级零部件区内配套及整机生产,LED产业形成了从设备、材料、芯片、封装到应用的完整产业链。

航空制造产业发展势头迅猛。中国商飞江西生产试飞中心奠基,洪都集团完成整体搬迁,全国首个“军民转民”飞机初教6获准进入民机市场,航空产业完成主营业务收入108亿元,同比增长78%,初步形成了整机零部件配套及通航服务为一体的产业链。

新材料产业主营业务收入迈上新台阶,首次突破“千亿”大关,达1004.1亿元,成为南昌高新区首个千亿产业。

此外,2019年南昌高新区共引进亿元以上新签约项目60个(世界500强项目2个),投资总额约673.68亿元,其中20亿-50亿元项目13个,10亿-20亿元项目8个。高新技术企业达409家,净增100家;R&D投入占比达到3.8%;专利申请4140件,授权量2327件,同比增长18%;每万人口发明专利拥有量达51.46件,位居江西省首位。 高昌莹

潍坊高新区一季度进出口额 同比增长21.6%

本报讯 近日,潍坊高新区一季度经济发展成绩单出炉:外向型经济逆势上扬实现首季“开门红”,进出口总额达87.1亿元,同比增长21.6%。其中,出口34.3亿元,同比增长31.7%,增速居潍坊市第一位;进口52.8亿元,同比增长15.8%,总量居潍坊市第一位。

自全面深化体制机制改革以来,潍坊高新区全体党员干部干劲足、冲劲足、闯劲足,坚定不移推动各项工作争第一、创一流,经济社会发展、项目建设得到全面提速。主要表现为:

深化外贸转型升级助力企业发展。潍坊高新区以获批省级外贸转型升级试点县为契机,研究制定园区省外贸转型升级专项资金使用办法,助力潍柴、歌尔、俊富等外贸企业,积极拓展海外市场。截至目前,与“一带一路”沿线国家合计进出口45.8亿元,增长93.8%。同时,潍坊高新区积极扩大外贸利用规模,优化外贸利用结构,吸引更多外商来区新上项目,增资扩产、设立分支和研发、销售中心,依托潍柴国际配套产业园等专业园区,打造对外开放新高地。

加强外资项目招引注入增长活

佛山高新区企业办理审批有了专门通道

本报讯 近日,佛山高新区管委会组织各园管理局行政审批专班人员就业务审批要点、系统操作流程以及有关注意事项等内容开展业务技能培训。佛山高新区管委会相关负责人表示,此次培训完成之后,在佛山高新区“一区五园”范围内的企业将在专门的通道入口申办相关事项。

其实,从2019年下半年开始,一场围绕佛山高新区行政审批改革的“大戏”就已经启幕。当年10月的最后一个工作日,佛山市委常委、常务副市长,佛山高新区党委书记蔡家华召集了包括佛山市政务服务数据管理局、市发改局、市科技局等多部门,围绕《佛山高新技术产业开发区实施事权下放改革打

造全国高新区一流营商环境实施方案》进行专题会议讨论,研究部署园区承接实施佛山市政府下放或委托授权的行政审批事项的工作。

这份方案主要围绕的核心问题是:如何在“一区五园”新格局和“市统筹、区建设”的新管理体制下,既不增加编制又不大幅增加办公经费前提下,建设佛山高新区行政审批机构和行政服务监督体系,以及如何分批承接市级部门下放的两批115项事权及后续工作。

办法总比困难多。佛山高新区管委会结合高质量发展的各级要求和现有实际,提出授权各园管理局实施市、区两级审批事项管理权限,整合资源建设园区审批服务体系,各园管理局在其

内设机构加挂行政审批部牌子,开辟审批大厅或专区,配置审批事项。佛山高新区党工委副书记、管委会主任潘东生介绍,实施计划还包括建设高新区一网通专页、建立“1+5”事权运行工作机制、与各园签订授权书来监督管理和设立市和各园区两个层级的协调机构等六大工作内容。

近日举行的培训会由佛山市发改局、市自然资源局、市商务局等11个市直部门的业务骨干参与授课,为佛山高新区行政审批业务专员们全面讲解行政审批方面的内容。

据了解,在市直各职能部门的帮助指导下,整个审批事项的梳理、事项配置和系统设置均已完成,目前,佛山高

新区内企业可以在佛山高新区入口办公。据悉,在佛山高新区内的企业选择审批业务时,可以通过选择是否属于佛山高新区内企业,系统后台根据选项予以核对,核对通过后,办理的事项将被转入佛山高新区审批业务的专门通道。佛山高新区管委会有关负责人表示,举办此次业务培训,一是为了全面提升佛山高新区各园审批岗位业务技能,便于承接事权下放,二是对各园承接市级事权审批工作的再部署、再落实。

下一步,佛山高新区管委会将与各市直部门结合事项审批运行情况进行检查评估,通过全面评估进一步完善优化,为后续承接事权积累经验。 高佛宣

力。潍坊高新区通过在线“云签约”实现疫情期间“双招双引”不断档,总投资2.9亿美元的港华燃气扩能、氢能综合利用、博观天成3个外资项目签约;潍坊盛创房地产、潍柴巴拉德氢能科技2家企业实现增资。4月22日,又有一批大项目集中开工,鉴于此,园区整合华丰动力、华润纺织等7个企业党组织成立潍坊市首个外资企业联合党委,并依托银轮公司建设党群服务中心,以高质量党建引领推动外资企业高质量发展。

积极对接帮扶,增强企业后劲。潍坊高新区建立专班工作推进机制,先后成立了33个重点项目建设工作专班,大力提升技术储备、新业态培育和城市软环境。协助园区82家小微外贸企业积极争取出口信用保险政策,人保企业同比增长37%。协助潍柴进出口、英盛化学等外贸企业出具“不可抗力证明”。在专班专办让项目建设提速增效的同时,大力提升技术储备、新业态培育。目前园区20家“隐形冠军”企业、34家储备企业优势突出,登陆资本市场的企业总数达141家,储备20家。 沈振江 魏小慧 李硕